

专家吁制定更多措施举报激进亲友

拉惹勒南国际研究院反恐专家古纳特纳教授认为，考虑到目前区域安全形势，政府不得不考虑立法强制国人在发现亲友有激进倾向时，及时通报。不过，一些安全专家认为这可能弄巧反拙。

受访反恐专家与辅导员认为，在恐怖威胁升级的大背景下，政府应考虑制定更多措施，确保国人在发现身边亲友有激进倾向时及时举报，包括探讨是否透过立法规定他们这么做。

在内部安全局拘留22岁新加坡籍女子伊莎后，内政部再次呼吁国人提高警惕，表示家人与朋友在发现至亲出现激进想法时通报当局，是阻止恐怖袭击发生的关键。

内政部说：“以伊莎的案例来说，她的家人并没有在她年纪更小的时候通知执法单位，若他们这么做，可能阻止她走上激进的道路。”

内政部透露，在这起事件中，伊莎的父母与妹妹两年前已发现她受激进化，并屡次劝她打消到叙利亚加入恐怖组织伊斯兰国的念头，但没有成功。

对此，宗教改造小组成员、宗教师兹奥巫丁指出，受激进思想影响的人必须接受专业援助，即使像伊莎的父母是受鉴定的回教宗教教师，也未必有能力提供正确引导。

他说：“这需要专业的辅导训练。例如看医生有分心脏病科或脑科等，对抗极端主义思维也需要有专项知识的‘医生’。”

新加坡管理大学行为科学学院院长陈振中教授说，当我们发现亲友有激进化迹象时，一般先劝服他们，不会通报当局，这是人的“自然反应”，但受影响者很短时间内就可能开始策划恐怖袭击。

他说：“我们也许以为自己在帮助自己关心的人，但我们可能反而害了他们。不举报看似正确与自然，但其实非常危险……若能及时通报，阻止袭击发生的概率可提高，受激进化思维影响的人也能接受专业援助。”

拉惹勒南国际研究院反恐专家古纳特纳（Rohan Gunaratna）教授认为，考虑到目前区域安全形势，政府不得不考虑立法强制国人在发现亲友有激进倾向时，及时通报。

不过，对于这项建议，一些安全专家认为这可能弄巧反拙。

拉惹勒南国际研究院执行副主席办公室政策研究主任古玛

（Kumar Ramakrishna）指出，英国在2015年通过反恐与安全法，规定学校举报受激进主义影响的学生，但是教师也因此受到许多压力。

古玛倾向加大公共教育力度。他指出，我国在提供专业辅导并提早介入援助方面，有丰富的经验和资源，有关当局应鼓励国人举报有激进倾向的人，让至亲在无需被拘留的情况下，接受“软性”的引导，走向正途。

古玛也认为社交媒体平台管理者必须更好地管制网络内容，参与举报不法之徒的行列。

内政部受询时说，一些社交媒体平台的政策规定他们删除支

持恐怖主义的言论，并注销用以传播这些思想的账号，但平台管理者目前不一定要向政府通报这些事例。

部长面簿呼吁 国人团结互助

这起事件显示我们的安全机构必须时刻保持警惕，揭发和采取坚定行动对付任何极端主义威胁。新加坡的所有社群必须保持团结，互相扶持，同时支持安全机构的努力。我们也许无法免于被攻击，却绝不能让准备犯下这类罪行的人分化我们。

——代总理 兼国家安全统筹部长张贤贤

每次出现这样的个案，我们都深深感到失望，并担心新加坡人对回教产生怀疑。请容许我指出，新加坡回教理事会（MUIS）所领导的回教社群正和国家的其他组织如宗教改造小组（Religious Rehabilitation Group）等，努力预防社群被激进主义侵蚀，同时提高警惕和帮助需要援助的人。

——通讯及新闻部长 雅国博士

在处理这一挑战时，我们必须避免族群之间出现任何的不信任，这会撕裂我们好不容易才编织在一起的社会凝聚力。我们要提防任何可能分化我们的排他行为或仇外情绪。我们一定要继续促进包容性，不断营造共同空间，和睦相处。

——总理公署部长陈振声

我们的回教国人将很担心发生在伊莎身上的事，会让其他新加坡人因此而害怕或怀疑他们。如果新加坡人开始避开或拒绝彼此，我们的社会就会分裂，恐怖分子就会赢。我们决不能让这样的事发生。在这个艰难时刻，我们一定要和他们并肩站在一起。作为新加坡人，我们一定要团结一致，才能战胜一切。请提高警惕，保持团结，坚强坚定。

——文化、社区及青年部长 傅海燕

自我激进化的个案在世界各地越来越常见，新加坡无法避开这种现象。正当我们的安全机构努力的防止极端主义在本地生根，新加坡人也应扮演好自己的角色，提高警惕。如果发现或怀疑身边的亲人或朋友正被激进化，请及时向当局通报，为新加坡的安全尽点力。

——环境及水源部长 马善高

对Sparkletots学前教育中心的女职员因自我激进化被逮捕的消息感到震惊也很悲痛，这是第一次有新加坡女性因此被逮捕。这一事件显示新加坡无法免受极端主义的威胁。伊莎的个案显示自我激进化既危险又很难被察觉，它可以发生在关键部位的密室里或坐在电脑前。

——国防部兼外交部 高级政务部长 孟理齐博士

内政部答问

问：伊莎是否曾计划在新加坡发动恐怖攻击？

答：伊莎并没有计划在新加坡发动攻击。不过，她曾计划前往叙利亚，加入曾威胁袭击新加坡的伊斯兰国恐怖组织（ISIS）。伊莎也准备为该组织持枪械。

问：执法当局是否会涉及隐瞒信息的人采取行动？

答：有关当局正在探讨是否涉及窃取关于伊莎计划加入伊斯兰国恐怖组织重要证据的家庭成员采取行动。

问：当公众举报自我激进分子，有关当局将展开什么行动？

答：有关当局会先进行调查，以进一步确认情报的准确性，情况允许的话，调查人员将与举报人交谈。在这个过程中，举报人的身份将受到保护。若当局断定被举报者没有激进化的迹象，当局将不会采取任何行动。当局在必要情况下，可能约谈疑似自我激进化者，调查进展取决于案件细节，以及当局对嫌疑人可能造成的威胁的评估。若嫌疑人自我激进化程度被断定处在初步阶段，他将按安排接受辅导，无须被拘留。不过，有关当局会毫不犹豫地引用内部安全法令，拘留自我激进分子或参与恐怖活动者。

问：当局是否担心事件可能引起人们对本地马来回教社群的不信任和猜疑？

答：本地自我激进分子的人数虽有上升，但仍非常少。绝大部分本地马来族群秉持着适度主流的思想。这是首起涉及学前教育领域的自我激进分子案例，该领域有很多出色的儿童工作者，当中有很多是马来人。我们不应该因为伊莎的案例，抹杀所有学前教育领域马来族员工的出色表现与记录。

问：伊莎是否试图影响学前教育中心里的孩童、同事及自己的家庭成员？

答：没有证据显示伊莎曾试图影响学前教育中心里的孩童，也没有迹象显示她试图让同事激进化。伊莎的家人不支持她的举措，也不赞同她激进的思想。

伊莎走向激进化事件簿

2013年

- 开始在网上接触恐怖组织伊斯兰国（ISIS）散播的激进思想，并与多名外籍人士接触

2014年

- 开始活跃于社交媒体，并多次在网上发布支持恐怖组织伊斯兰国的内容
- 伊莎的数个社交媒体账号被管理员注销，但她继续开设新账号

2015年

- 家人发现她出现激进化倾向，劝她改邪归正
- 伊莎萌生要带着孩子到叙利亚安顿下来的念头

2017年

- 4月：向其中一名联系人吹嘘自己未被执法单位发现
- 6月：遭内部安全局拘留，家人毁灭证据

三年前觉察异样 父亲后悔没通报

“事情不应该是这样的，我当时就应该向当局通报。”

女儿伊莎被内部安全局拘留后，玛纳夫（Syaikh Manaf, 49岁）后悔自己早在三年前觉察到女儿有异样时没有果断向执法机构求助，而是尝试自己感化女儿。

玛纳夫昨天接受《每日新闻》访问时说，伊莎三年前开始穿戴遮盖整个面部的面纱（niqab），连手机的WhatsApp图像也改用伊斯兰国（ISIS）的旗帜。

“我当时有想过她是不是参加了伊国组织。她虽然否认，但她说她以为伊国组织是为回教而奋斗。”

玛纳夫和妻子都是可兰经自由业老师，他们虽开导女儿，却没向当局通报女儿的情况。

伊莎在家里五个孩子中排行第二，当他被告知伊莎在工作时被执法人员拘留，他在女儿房里搜出三份文件，包括如何前往叙利亚、如何购买前往叙利亚的机票等资料。他一时难掩心中怒火，把证据销毁，因此而被当局发出警告。

玛纳夫懊悔万分地说：“如果发现身边的人举止有异，务必通知当局，或与宗教改造小组联系。”

插图 / 林德生

伊莎任职教育中心 婴幼儿都安全

伊莎被拘留前任职的学前教育中心的所有婴幼儿都安全，伊莎的自我激进化倾向也并未对婴幼儿构成威胁。

因思想激进化而在本月被拘留的伊莎，遭拘留前在位于淡滨尼32街385座组屋的人民行动党社区基金会（PCF）Sparkletots学前教育中心担任婴幼儿保育助理。

负责淡滨尼东区事务的淡滨

尼集选区议员钟丽慧昨天在面簿上说：“一些国人，尤其是家长或许会因为伊莎是一名婴幼儿保育助理，与孩子们有接触而感到不安。”

钟丽慧昨天向中心的家长发信，证实该中心的一名婴幼儿保育助理因自我激进化被内部安全局拘留，同时向家长表明所有婴幼儿安全。

钟丽慧在信中写道：“我们

一直与当局紧密配合，也向你保证，受她（伊莎）照顾的婴幼儿不曾面临威胁。”

据《联合早报》得知，伊莎在该中心工作不到一年的时间里，协助三名婴幼儿保育员照顾10名婴幼儿。

伊莎负责为年龄介于两个月至18个月大的幼儿提供日常照料，她的职责包括为幼儿喂食、更换尿布，及在玩耍时间看顾他

们。伊莎在工作时都会有一名受训职员在旁督导。

社会及家庭发展部昨天发文说，幼儿教育署（Early Childhood Development Agency，简称ECDA）已经派人到中心查看。

文告说：“根据我们和中心职员的交流，我们评定中心的幼儿都安全，也受到良好照顾。”

专家：从言行举止辨识激进分子

反恐专家受访时指出，非回教社群更应认识自我激进化的征兆，以避免产生“伊斯兰恐惧症”（Islamophobia），被非理性的偏见和恐惧影响。

拉惹勒南国际研究院执行副主席办公室政策研究主任古玛（Kumar Ramakrishna）建议，在

辨识一个人是否受激进主义影响时，更应注意其言行举止，而非穿着或肤色。

他说：“伊斯兰国等恐怖组织希望分化社会，我们不应因为个别案件对某个族群产生歧视，这样只会落入他们的圈套。”

以下是自我激进化的一些迹

象，如果你观察到身边的人出现这些行为，应拨打1800-2626473通报内部安全局：

- 大量阅读或浏览传达激进思想的材料
- 在社交媒体平台的言论变得奇怪或激进，并出现与恐怖主义有关的图像或视频

重申反对极端主义 回教界：面对激进化亲友应向专家求助

新加坡回教理事会（MUIS）、回教专业人士协会（AMP）和回教宗教司莫哈默法特里斯博士（Mohamed Fatris）昨天分别发表声明，重申回教社群坚决反对极端主义和激进教义，同时提醒回教社群，个人可能没有能力帮助自我激进化的亲人朋友，最好还是寻求专家的协助。

回教理事会说，事件再次凸显自我激进化的危险确实存在，个人可能受互联网或社交媒体上的谎言或假教义影响，现实生活中的各种扶持框架也许不足以对抗这种威胁，理事会因此促请面对这类问题的人寻求专家协助。

回教专业人士协会则指出，

不只是家人应举报可能被激进化的家庭成员，朋友、师长、邻居，还有个人都应扮演这样的角色。另外，如果在网上或其他地方接触到可疑的宣导材料，特别是可能破坏新加坡宗教与种族和谐的言论，都应举报。

回教宗教司莫哈默法特里斯博士对如此年轻的生命被恶毒信仰所动摇，甚至准备抛开性命感到非常困惑。他强调，即使只让排他思想和极端主义夺走一条生命，依然嫌太多，因为每条生命都很宝贵。

他促请回教社群在面对这类问题时不要迟疑，应当机立断寻求援助，与有关当局和宗教改造小组携手合作，这才是拯救亲人的作法。

另一方面，宗乡总会会长蔡天宝表示，极端思想只是少数人激进化的结果，但我们不能掉以轻心，应当更团结一致，增强与各族的沟通了解，以巩固国民间的和睦、信任与凝聚力。他认为这样方能对抗任何可能构成社会分化与恐慌的猜疑和谣言，进而遏止极端激进主义在新加坡“得逞”。

他说，伊莎的事件虽是个人激进行为，但也显示极端思想已借助科技渗透到我国，对新加坡的和谐与稳定构成威胁。他促请人们在接收和消化信息时应更加谨慎，保持警惕，以冷静的态度辨别内容，避免受到煽动。